

神舟问天 探索不停



神舟二十号与空间站成功对接 3名航天员顺利进驻 实现中国航天史第6次“太空会师”

新华社北京4月25日电(记者 蔡琳琳)据中国载人航天工程办公室消息,在载人飞船与空间站组合体成功实现对接后,神舟二十号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2025年4月25日1时17分,在轨执行任务的神舟十九号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟二十号航天员乘组入驻中国空间站,这是中国航天史上第6次“太空会师”,也是两名指令长时隔3年后再次相聚“天宫”。随后,两个航天员乘组拍下“全家福”,共同向牵挂他

们的全国人民报平安。

后续,两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间,6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间,完成各项既定工作。

据新华社北京4月24日电(记者 蔡琳琳)据中国载人航天工程办公室消息,神舟二十号载人飞船入轨后,于北京时间2025年4月24日23时49分,成功对接于空间站天和核心舱径向端口,整个对接过程历时约6.5小时。



4月25日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟二十号航天员乘组和神舟十九号航天员乘组“全家福”。
新华社发

■新华社记者 李国利 刘艺 黄一宸
2025年4月24日,中国航天史册又翻开新的一页——17时17分,长征二号F遥二十运载火箭搭载神舟二十号载人飞船在酒泉卫星发射中心点火升空。约10分钟后,3名航天员陈冬、陈中瑞、王杰进入太空,发射取得圆满成功。

神州春日绘新卷,忙趁东风放神舟。

这一次,是神舟飞船第20次叩问苍穹。

这一天,是我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功55周年纪念日,也是第十个“中国航天日”。

这一路,是中国问天求索、迈向星辰大海的漫漫征途。

为国出征之路

这是陈冬第三次走过问天阁前的出征路。

从神十一乘组航天员,到神十四乘组指令长,再到神二十乘组指令长,47岁的他用15年时间做了两件事:飞天和准备飞天。

“总指挥长同志,我们奉命执行神舟二十号载人飞行任务,准备完毕,请您指示!中国人民解放军航天员大队航天员陈冬。”

“航天员陈中瑞。”“航天员王杰。”

“出发!”

出发,这是中国航天员第15次为国出征。自2003年杨利伟从此地出发,他们领受的都是同样的命令。

出发,这是中国航天人最熟悉的号角。不管通往天宇的道路多么艰辛,他们探索的步伐从未停止。

选拔和训练航天员是一个国家可以独立自主实施载人航天的重要标志之一。在几批航天员和数代航天人的共同努力下,我国航天员培养走出了自己的路。

首批航天员的选拔和训练没有可借鉴的经验,一切都是从零摸索,在标准设置上只能从难从严,就高不就低。最终,1500多名空军优秀飞行员中仅有14人入选。

如今的航天员训练,涵盖载人航天工程基础、航天医

神州春日绘新卷 忙趁东风放神舟 ——写在神舟二十号载人飞船成功发射之际

学基础等基础理论,航天器姿态控制、手控交会对接等各项操作技能,正常飞行程序、应急飞行程序等模拟训练,还有贯穿航天员整个职业生涯的体质训练、心理训练及航天环境适应性训练……

时至今日,我国已有26名航天员出征太空,圆满完成10多次载人飞行任务,20次空间出舱活动,5次太空授课。

托举梦想之舟

酒泉卫星发射中心发射塔架缓缓打开,高约58.3米的长征二号火箭托举神舟二十号载人飞船,箭在弦上。

1999年11月20日,我国第一艘试验飞船神舟一号也是从这里出发,遨游太空21小时后返回地球,成功实现天地往返的重大突破,是中国航天史上重要的里程碑。

伴随火箭撼天动地的轰鸣,神舟二十号直冲九霄。整整20艘神舟飞船,在26年间接续飞赴太空。

神州托举神舟,神舟反哺神州。

空间应用系统专家仓怀兴以十分风趣的语言介绍了神舟二十号上行的空间科学实验(试)验——

斑马鱼“再上”空间站,它虽然小,但跟人一样是脊椎动物。这一次旨在破解制约人类长期太空生存的问题。

空间站将迎来“新精灵”涡虫,这个或许大家更感兴趣,研究成果可能帮助人类克服细胞老化、延缓衰老。

探寻链霉菌的“开疆扩土”能力,将为构建地外生态,例如火星生态,提供重要理论指导。

“我们在天上,就是地面科研人员的手、眼、脑。”飞赴太空前,陈冬在接受新华社记者采访时说,“空间站的科研成果一定会为民生服务。”

铸就永恒丰碑

“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”。自1992年中国载人航天工程立项以来,正是凭借这样精神从一穷二白中奋起直追。

耄耋之年的中国工程院院士、神舟飞船首任总设计师戚发轫,依旧关心着每一艘神舟飞船的设计研制。“国家需要我们做什么,我们就去做什么。”

这是他一生的写照,也是以他为代表的的老一辈科学家的心声。

航天员翟志刚在执行我国第一次太空出舱活动时,仪表突然显示轨道舱火灾。“即使我们回不去,也要让中国的国旗在浩瀚太空中飘扬。”翟志刚毅然出舱。

祖国利益高于一切,是所有中国航天员共同的选择。

航天事业关系国家民族的命运,是工程一线航天人的信念。

精神之光,照耀寰宇。烙印在每一个航天人身上、薪火相传的载人航天精神,已经成为了一座永恒的丰碑。

“东方红,太阳升……”

1970年4月24日,一首悠扬的旋律从宇宙中传来,“东方红一号”卫星拉开了中国人探索浩瀚宇宙的序幕。

55年后的今天,神二十乘组再探天宇,在建设航天强国、科技强国的道路接力前行。

据新华社酒泉4月24日电

左图 搭载神舟二十号载人飞船的长征二号F遥二十运载火箭在酒泉卫星发射中心发射。新华社发

我国新版市场准入负面清单亮相 事项数量减少11项

清单越缩越短 市场越放越活

新华社北京4月24日电 经党中央、国务院批准,国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单,新版清单事项数量由117项缩减至106项,减少了11项,事项下的全国性具体管理措施减少了17条,地方性管理措施减少了16条。

市场准入负面清单制度,是以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度。

据介绍,新版清单降低了准入门槛,直

接删除了一批全国性措施,如公章刻制业由许可制改为备案制;部分放开了一批全国性的措施,如取消电视剧制作单位设立、试点新电信业务等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简;取消了一批地方性措施,如取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施,按照全国统一的准入方式进行管理。

同时,新版清单依法规范重点领域准入,依据已出台的法律、行政法规、国务院

决定等,对部分领域市场准入作了进一步规范,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新行业新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单。经过2019年、2020年、2021年、2022年、2023年四次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%,一大批行业准入限制得以放宽,“清单越缩越短、市场越放越活”。

中央纪委国家监委公开通报 十起违反中央八项规定精神典型问题

据新华社北京4月24日电 “五一”将至,落实中央八项规定精神必须紧盯不放、寸步不让。日前,中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下:

农业农村部原党组书记、部长唐仁健接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排,违规收受礼品、礼金和公款旅游。2013年至2024年,唐仁健多次接受私营企业主、地方党政领导干部安排的宴请,饮用高档酒水,相关费用由对方支付;多次接受私营企业主安排的旅游活动,相关费用由私营企业主支付;直接或者通过家人违规收受私营企业主、管理和服务对象所送现金、黄金纪念章等。唐仁健还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

宁夏回族自治区银川市金凤区原区委副书记、区长张涛违规收受礼品问题。张涛还存在其他严重违纪违法问题,受到开除党籍、开除公职处分。

江西省抚州市科学技术协会原党组书记、主席刘俊福盲目引进“特色小镇”项目,造成土地和资金浪费等问题。刘俊福还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

广东省惠州市惠阳区发展改革局党组成员、副局长罗金文应付式、形式化推进信用平台建设,浪费财政资金、加重基层负担等问题。2019年至2022年,罗金文负责全区农村信用信息管理平台建设工作。该平台形同虚设,没有产生预期效益,造成资金浪费,加重基层负担,最终被关闭。罗金文受到党内警告处分。

云南省昆明市五华区自然资源局原党组书记、局长和毅漠视企业利益、违规设置审批壁垒、不作为乱作为等问题。2022年至2024年,五华区自然资源局牵头办理某矿业公司采矿权延续申请审批事项,既未履行单位职责出具矿山生态环境综合评估书面审查意见,也未履行统筹协调职责督促各相关部门出具审查意见,而是让企业自行与多个

部门对接,推诿扯皮、消极应付。在注销企业采矿权过程中,未按规定履行告知义务,未报经上级自然资源部门评估,擅自公告注销属省级发证权限的企业采矿权。和毅受到政务记过处分、调整职务处理。

中央纪委国家监委指出,上述通报的10起典型案例中,有的顶风违纪,在党的二十大后不收敛不收手;有的隐形变异,到内部场所吃喝,以学习考察名义公款旅游;有的搞形式主义、官僚主义,在政务服务、信息化建设等方面不作为、乱作为,涉及人员既有领导干部,也有年轻干部。这些问题的发生,再一次说明“四风”问题顽固复杂,必须严抓不放、常抓不懈。当前,全党正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,各级党组织和领导班子要认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,学习研讨求深求实,查摆问题不遮不掩,集中整治真刀真枪,落实责任不折不扣,加强对领导干部、新提拔干部、年轻干部的教育管理监督,以钉钉子精神抓好作风建设。各级纪检监察机关要始终坚持零容忍,对违规吃喝、违规收送礼品礼金、借培训考察之名公款旅游等问题露头就打、一严到底,对学习贯彻中央八项规定精神执行情况定期开展监督检查,严肃查处典型案例,形成有力震慑。

“如果将微信名改为房东,也许真会有人给你交房租。”这并非搞笑段子,而是真实发生的诈骗案。和平区人民检察院审查发现,被告人王某一看到网上的段子觉得有趣,将自己的微信名改为房东,并在微信群内添加多人为好友。当被添加人问他是否为房东时,王某觉得可借此牟利,便冒充房东,以收租为由骗取受害人周某9600元,收款后便将自己的微信名更改,之后将周某拉黑,案发时所剩余额已被王某挥霍。

和平区检察院分别以周某假冒注册商标罪、宋某销售假冒注册商标的商品罪向法院提起公诉,追究其刑事责任。

法治观察 警惕网购“假名牌”

不少人逛街时习惯拿手机搜看中衣服的同款,殊不知,价格悬殊的商品可能是盗版。日前,家住和平区的赵女士在商场看中一款名牌外套,上网查看优惠,发现一家网店衣服与所见一模一样,价格仅为实体店的十分之一。赵女士十分开心,在网店下单多件衣服,收货后发现质量与专卖店差距极大,赵女士于是报警。

案件移送至和平区检察院,经审查发现店铺店主陈某明知是“始祖鸟”、“萨洛蒙”等假冒注册商标的商品,仍大量从外地购买并在网店出售,案发前销售额高达70余万元。陈某称,因网店价格与正品差距大,自认为顾客默认是高仿,未意识到是违法犯罪。

经公诉,法院以销售假冒注册商标的商品罪判处陈某有期徒刑3年并处罚金。

检察法律服务“最后一米”延伸到社区网格

日前和平区人民检察院审查起诉一起二维码盗窃案,被告人刘某针对手机二维码扫码付款的特点,趁夜深人静无人之机,在沿街商铺粘贴其本人支付宝、微信收款二维码覆盖商家收款二维码,利用该手段短时间内实施多次盗窃。和平区人民检察院已对其提起公诉。近日,检察官与网格员共同入户走访网格内商户,提醒商户们避免将二维码在无人看管时张贴至无遮挡的沿街区域,设置到账语音提示并及时检查收款码,避免造成经济损失。

“检察官+网格员”联动机制是和平区检察院劝业场街“马路青年志愿服务队”与区劝业场街静园社区居民委员会共同建立的,由社区检察官为群众量身打造的法治服务。

折扣奢侈品可能是冒牌货

男青年小王特意为女友买了心念的名牌项链,没想到是假货。和平区检察院经审查发现,小王经朋友介绍,在我市某精品店选购项链,该店老板宋某从广东进货,货源加工厂老板周某未经注册商标所有人许可,使用“卡地亚”、“宝格丽”等注册商标。宋某在明知是假货的情况下,还从周某处订购大量商品并出售,小王看款式完全一致,以为买到了物美价廉的礼物,没想到是假货。截至案发,被告人宋某进行加工、制作、已查实非法经营数额29万元,被告人宋某已销售假冒首饰金额12万元,尚未销售的首饰货值金额为21万元。

和平区检察院分别以周某假冒注册商标罪、宋某销售假冒注册商标的商品罪向法院提起公诉,追究其刑事责任。

将微信名改为房东骗人交房租

“如果将微信名改为房东,也许真会有人给你交房租。”这并非搞笑段子,而是真实发生的诈骗案。和平区人民检察院审查发现,被告人王某一看到网上的段子觉得有趣,将自己的微信名改为房东,并在微信群内添加多人为好友。当被添加人问他是否为房东时,王某觉得可借此牟利,便冒充房东,以收租为由骗取受害人周某9600元,收款后便将自己的微信名更改,之后将周某拉黑,案发时所剩余额已被王某挥霍。

检察官提示,转账汇款前务必核实对方身份,发现可疑之处,立即通过视频、打电话等方式确认对方身份,身份未核实清楚前,切勿转账、泄露个人信息或提供验证码。

天津市和平区人民检察院供稿



中铁十二局国际公司承建的马来西亚斗湖大坝项目是中马两国命运共同体理念的实践案例,深化了双方在东南亚地区的多边协作基础,助力“一带一路”倡议实施。文图 浦玲玲

陈德晔同志逝世

本报讯 原天津市酿酒工业公司党委书记、离休干部陈德晔同志,因病于2025年4月19日14时53分逝世,终年102岁。陈德晔同志遗体已于4月21日在天津市第一殡仪馆火化。

据新华社北京4月24日电(记者 董瑞丰)国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司副司长宫国强24日表示,截至目前,我国已累计发布食品安全国家标准1660项,包含2万多项指标,涵盖日常消费的340余种食品类别。